

La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20 . . .

DIARIO REPUBLICANO

Año XVI. -- Número 5.496

Suscripción : En la isla, el mes. Ptas. 2'00
Resto de España . . . > 3'00
Extranjero, al año . . . > 50'00

MAHÓN, SÁBADO 27 AGOSTO 1921

Redacción y Administración :
CALLE NUEVA. — Teléfono 164

POR LA PATRIA

El Pueblo da su sangre Los ricos han de dar su dinero

Desde que un diario local inició en sus columnas una suscripción para los soldados de África, sufrimos cada día una decepción dolorosa al repasar las migrales listas que va publicando y ver los escasos nombres que aparecen y las irrisorias cantidades que figuran generalmente a continuación de ellos.

Al anunciarla dicha suscripción pensamos que habrá llegado el momento para que nuestros ricos demuestran con algo positivo su patriotismo y su amor a los hijos del pueblo que en tierras hostiles defienden nuestra bandera y el honor y prestigio de nuestra nación; pero el desengano ha sido immense.

Es inexplicable de todo punto la conducta de nuestras gentes de dinero y forzosamente ha de levantar la más justa indignación.

Nosotros queremos ser muy parcios en nuestras juntas; deseamos hablar de esta cuestión, que no es posible pasar por alto, con la mayor seriedad.

Pocas veces ha pasado nuestra patria por circunstancias tan difíciles como la presente, habiendo sufrido un descalabro que a todo costa se quiere reparar, siendo para ello precisos muchos sacrificios en todos los órdenes.

La conducta del pueblo no ha podido ser más levantada y patriótica. Se han acallado las voces de dolor de cuantos han visto susumbrir a los suyos en los campos rifeños; se ha disimulado el sobresalto de las familias de los que se hallan prisioneros. Y es madre han visto, abnegadas y serenas, como sus hijos partían para la guerra.

El pueblo da su sangre, que es todo su caudal, que es su vida, y con ella su porvenir, sus amores, sus afanes, sus deseos, sus aspiraciones. Los ricos deben dar su dinero, que es bien poco cosa comparado con la vida. El dinero puede fácilmente reponerse; las fortunas siempre existe la esperanza de conquistarlas. La vida no, porque no es más que una. ¡Cuánta diferencia!

Por eso resalta más el egoísmo de nuestros ricos. Ni sangre ni dinero. Un pequeño mendrugo, arrancado casi a la fuerza, más duro que el corazón de un rifeño, y a esperar los acometimientos.

En su fuero interno habrá maldecido al insopportuno que tuvo la desdicha idea de ponerles en un aprieto con la suscripción.

En las kermeses y en las funciones, ocuparán algunos palcos, los puestos más visibles, porque esto satisface la vanidad y cuesta muy poco dinero. En las tómbolas, poi no hacer un feo a las damas, tomarán unos pesos billetes. Pero la dádiva libre, expuesta a la vista, con poca exhibición, con seriedad, tal como requieren las circunstancias, no ha pedido encontrarles bien dispuestos. No han sabido ponerte a la altura que requerían las circunstancias. Ha faltado el gesto generoso, que sale de dentro y que demuestra nobleza de sentimientos y espíritu de abnegación.

Cuando lleguen noticias de las victorias que logrará indudablemente nuestro Ejército, saldrán los fantasmas.

menes, orondos y orgullosos, a permanecer en primera fila y a gritar: «Viva España! y ¡Viva el Rey! a mentir patriotismo y a engañar al pueblo.

Porque nuestras clases privilegiadas, los ricos malones, sólo aparecen en los momentos de fiestas y de triunfos y se esconden en los días de sacrificio y de dolor.

Mucho hablar de la patria, mucho mentir amores y entusiasmos que no sirven, porque ellos no se mueven por abstractezas, sino por cosas prácticas y que puedan darse honores y provechos.

Y al defender la patria se defienden principalmente los intereses de ellos, sus casas y sus predios, y sus automóviles y sus caballos, y el papel de estado y las obligaciones de las compañías industriales, y sus joyas y sus joyas; mientras que para el pueblo la patria es la que ge lleva como mejores hijos para que mueran en el campo de batalla; y es el fisco que les quita los posos ahorros que pueden quedarle; y es la guardia civil que se le echa encima si se declara en huelga.

Sin embargo, el pueblo defiende la patria y marcha, triste y resignado, a la lucha, y se aleja de su hogar y pierde el puesto que ocupaba en el taller, en la fábrica, en el escritorio.

El rico nada arriesga y es el que hace mayores y más falsos alardes de patriotismo e insulta al pobre si este levanta sus voces airadas demandando mayor justicia, un poco más de equidad.

Esa farsa ya no puede continuar por más tiempo. Cada cual que ocupe el lugar que le corresponda.

Bien está, ya que parece que no hay otro remedio, que se sacrifique al pueblo y vaya a luchar y a morir. Pero los ricos deben aflojar la mesa, sin regaleos.

Unos cuantos años de guerra y de buenas cosechas han llenado sus arcas. Ahora es el momento preciso de vaciarlas, demostrando que sus palabras las sienten hasta el fondo del corazón.

O al menos hasta el fondo de sus bolsillos.

Tengán en cuenta que el pueblo les observa y que ya no podrán engañarle.

CRÓNICAS DE LA CAMPAÑA

PLANES

Ya creo que están todos en Melilla: No cuarenta mil, los cincuenta mil hombres que pidió el Mando para poder moverse de la Plaza.

Los que llegan ahora vienen mejor que los que llegaron primero. Traen nutritivas las balsas y completo el material.

Debemos, por lo tanto, sospechar que son imminentes las operaciones. Pero es cierto que no se barman.

Y, además, no hay quien conjecture, con tanto así de probabilidades de acierto, en qué van a consistir esas operaciones.

Desde luego no hay quien anale-

ni los militares, ni los paisanos, ni nadie, en suma, que estos cincuenta mil hombres reconquistaren África. Son poco cincuenta mil hombres para la mafía empresa.

Lo que prevalece, porque es de sentido común y de sentido práctico, es que dejemos expedite para el movimiento de nuestras armas el territorio de Guelaya, desacorriendo de enemigos los alrededores de la Plaza.

Y para esta finalidad sobre aquí, en Melilla, la mitad de los cincuenta mil hombres, a menos que el plan de operaciones consista en repetir punto por punto, el programa de guerra del general Marina en 1909. Realiaga, Pozos de Agüaz, Nader, Zeluán, por un lado, y por el otro, Yazanem, Lahafes, Almaruf y toda la línea del Kert, cerrando en Alaten...

Esta hipótesis habrá que desecharla, porque si bien es cierto que tales hipótesis no son conocidas y que este conocimiento favorece la realización de las operaciones, no es menos cierto que los moros se encuentran, para oponerse, en igualdad de condiciones de previa advertencia que nosotros.

Al decir de los que más tiempo llevan en África y de los que más devotas consagraron al estudio de un sistema de penetración militar en el Rif, en España se hubiera procedido cueradamente dejando en Málaga y en Almería, dos brigadas, a lo menos, dispuestas a embarcar a toque de corneta para tomar tierra a las veinticuatro horas, no en Melilla; en tal caso de los puntos de la costa africana que pueden servir de líneas para los moros inaspechadas, de penetración. Los planes que se forman aquí, en la Comandancia o en la Comisaría, son conocidos por el enemigo, operas circulan las primeras órdenes.

En cambio no podrían esterilizarse nada de lo que se refiere al movimiento de las tropas expedicionarias colocadas en las puertas españolas y que serían para ellos una amenaza constante y efectiva.

Es más: aún en la hipótesis de que los avances futuros se ajusten a la pena de 1909, es imexuable favorecerlos, «excentricamente» con amagos o con simulacros que disuadan considerable número de los enemigos que hoy, por no tener que fijarse en más riesgos que los encerrados en Melilla, pululan es por doquier a la ciudad.

Si una de las brigadas, hipotéticamente emplazadas en Málaga, hace acto de presencia frente a Alhucemas, desembarcando fácil desembarco —en la desembocadura del Neckor, por ejemplo, y si la otra brigada realiza igual demostración por Cabo de Agua, es evidente que los bocoyas, los besurrisqués, los quebradas, los uila-setas y sus límitrofes abandonarían a los de Guelaya, a sus propias fuerzas, para acudir en auxilio de lo que más directamente les atañe. Y si este se realiza sin precipitaciones, que ya no hay por qué sentir, y si se espera la próxima época de la siembra, puede conjeturarse que la «charca», automáticamente, habrá disminuido sus fusiles en más de un cincuenta por ciento.

Nada de esto, sin embargo, puede fundamentarse en el más pequeño indicio, porque la única realidad, hoy, es que estamos plenamente de hombres y de materia y que no hay más operaciones que las necesarias para emplear un bocao, para asegurar una aguada o para tapar las peque-

fias selucciones de continuidad que quedaban en la línea defensiva de Melilla, ciudad...

LEOPOLDO BEJARANO.
Melilla, Agosto.

Los héroes de Haf

Hace algunos días que los corresponsales en Melilla hicieron referencia a la heroica conducta de los que guarnecían la posición de Haf. Nuevos datos que se han venido recibiendo completan aquella información, y entre ellos aparecen los nombres de algunos valientes defensores, cuya mención no fuere justa omitir.

Ocupaba la posición la segunda compañía del segundo batallón del regimiento de África, al mando del capitán don Ernesto Rodríguez Chacel, jefe de la posición, a cuyas órdenes, y al frente de una sección de artillería de la sexta batería de la Comandancia de Melilla, hallábase el teniente don Manuel Gerominas.

Junto al capitán permaneció el teniente de infantería don Manuel García Ovie. Otro oficial, del mismo empleo, don Sergio González, al mando de una sección, prestaba servicio de avanzadilla en Tamasusí, otra posición dependiente de Haf. En ésta se encontraban también Muzza, oficial moro, quien tenía a sus órdenes una sección de tropas indígenas, y unos cuantos soldados de ingenieros, que atendían el telégrafo.

Junto al capitán permaneció el teniente de infantería don Manuel García Ovie. Otro oficial, del mismo empleo, don Sergio González, al mando de una sección, prestaba servicio de avanzadilla en Tamasusí, otra posición dependiente de Haf. En ésta se encontraban también Muzza, oficial moro, quien tenía a sus órdenes una sección de tropas indígenas, y unos cuantos soldados de ingenieros, que atendían el telégrafo.

SASTRERÍA

JACINTO CARRERAS

PONGO EN CONOCIMIENTO DE MIS PARROQUIANOS Y DEL PÚBLICO EN GENERAL HABER TRASLADADO MI TALLER DEL NÚMERO 24 DE LA CALLE DE PRIETO Y CAULÉS AL NÚMERO 47 (ALTOS) DE LA MISMA CALLE (FRENTE A LA FÁBRICA DE BEBIDAS GASEOSAS DE LA SEÑORA VIUDA E HIJOS DE BERNARDO SIMÉS)

TERCIO DE EXTRANJEROS

(LEGIÓN EXTRANJERA)

Venid al Tercio de Extranjeros, que defendrá el honor y territorio nacionales. Se abre un enganche por la duración de la campaña. Premio, 500 pesetas. Sigue abierto el enganche por cuatro y cinco años, con 500 y 700 pesetas de premio respectivamente. En el Gobierno Militar pedirá inscribirlos. No se exige documentación alguna. El Tercio de Extranjeros es un Cuerpo ya glicheros.



EL GRAN TESORO MILITAR DE LAS CINCO DAZAS QUE PUEBLAN LA TIERRA

LO GUARDA LA INCOMPARABLE COLECCIÓN UNIVERSAL
SE PUBLICAN VEINTE NÚMEROS MENSUALES
VENTA DE VOLUMENES SUELTOS
COLECCIONES COMPLETAS EN VENTA A PLAZOS
PUEDE EN TODAS LAS LIBRERÍAS DE ESPAÑA Y AMÉRICA
ESTAMOS GRATIS FOLLETOS ILUSTRADOS DE PROPAGANDA
COMPANY ANONIMA CALPE
BARCELONA

GENT NOSTRA

L'Ictíneo y En Monjo

Con estos títulos publica *La Veu de Catalunya*, en unas páginas ilustradas que dedica a la población de Vilasar de Mar, un escrito que hemos traducido gustosamente, por referirse a un paisano nuestro que obtuvo en su tiempo muy merecida fama, usando su nombre al de Monturiol, uno de los más inteligentes precursores de la navegación submarina.

Dice así el señor Carran, en el apreciado colega catalán:

«Valga mi humilde colaboración para desmentir el recuerdo de un hombre meritísimo: «En Joan Monjo y Pons», autor de la obra *Arquitectura Naval* (única en su clase publicada en España), fundador de la Escuela Náutica de Vilasar e ingeniero de la Sociedad «Navegación Submarina» de Monturiol.

«Al hablar de la parte importantísima que Monjo tomó en la construcción del «Ictíneo» lo hago actualmente, tal como un profano admira o critica una obra de arte, sin necesidad de entender nada de lo que se refiere a la ejecución. Pero, creo que al mismo tiempo encaja perfectamente con uno de los aspectos más interesantes de esta villa levantina, que es la vida del mar.

«En las afueras de ella, predomina, se levanta un bello y gran edificio, cuya silueta recuerda las líneas majestuosas de la Bolsa de Barcelona. Es el antiguo Colegio Náutico, fundado por «l'avi Monjo», cuya propiedad pasó a don Pedro Sust y luego a don Pedro Plá. Examinando un

Cuando el día 5 de Mayo de 1918, por la feria de Santa Creu, la ciudad de Figueras inauguraba un monumento a su hijo Monturiol, yo pensaba de qué manera podría Vilasar rendir también su homenaje a «l'avi Monjo»; tal vez enviando a la Exposición Monturiol, de Figueras, la colección de documentos de que he hablado. Pero eso no fué posible. Pensando que el Institut d'Estudis Catalans podría tener interés por ellos, un diputado provincial, con quien hablé, prometió ocuparse en ello, sin que me haya hecho llegar una contestación.

Ahora que *La Veu de Catalunya* dedica un número a Vilasar de Mar, creo oportuno dar publicidad a estos hechos. El número, grande todavía, de capitanes y pilotos antiguos discípulos de «l'avi Monjo» sin duda lo leerán con placer y todos encontraremos un sello glorioso en el aspecto marítimo de nuestro pueblo.

Ese mar, que olvidamos tanto, guardó un día secretos de ciencia para «l'avi Monjo», guarda siempre secretos de vida para Vilasar y también guarda, hasta para mí, secretos de amor, porque es el único camino que tengo abierto para reunirme muy pronto con la mujer amada.

JUAN CARRAN SUST,

Noticias MarítimasMovimiento de buques

Esta mañana ha fondeado el vapor correo «Mallorca» procedente de Valencia y Palma con el pasaje y carga, al mando del señor Plá.

Saldrá dicho buque esta noche a las once y media para el puerto de donde procede.

—Para Barcelona debe salir también esta tarde a las once el «Mahón» y mañana se espera llegará el «Cataluña» de regreso de la ciudad condal y Alcudia.

—Según noticias hoy es probable salga de Barcelona para esa el vapor a motor «Teresa» y en cuantos al «Júpiter» ambos no se había recibido telegrama de salida.

—Nos informan que esta mañana se hallaba en las inmediaciones de la isla del Aire un vapor norteamericano de cinco o seis mil toneladas que es probable entre en el puerto para abastecer.

El tiempo

Sigue hoy soplando el mismo viento Norte y por lo tanto aumenta la marejada.

La temperatura ha refrescado.

CASINO "LA AMISTAD SOCIAL"SAN LUIS

El Censorje de este Casino avisa a cuantos concurren a las fiestas de este pueblo, que tendrán lugar el sábado, domingo y lunes próximos, que servirán comidas, refrescos, helados, café y bebidas a precios razonables.

La cocina estará a cargo del conocido cocinero Maxu.

SE NECESITA una enganchadora que sepa su obligación.

Para informes en esta imprenta.



Hoy sábado día 27 de Agosto de 1921.—A las 9.
Domingo.—A las 6 y a las 9.

EXITAZO de la colosal película de la marca U. F. A. de Berlín

MADAME DUBARRY

Magistral interpretación de la genial artista alemana

POLA NEGREI

Completarán el programa una cinta natural y una cómica de gran risa.

LIBROS NUEVOSLa Gran Flota Británica (1914-1916)

Por el Almirante JOHN R. JELLINE

Operaciones navales inglesas en el mar del Norte desde la ruptura de hostilidades hasta después de la batalla de Jutlandia. Traducción del comandante de Infantería de Marina DON MATEO O'FELAN.

PRECIO: 25 PESETAS.

E. LUDENDORFMis recuerdos de la guerra (1914-1918)

Obra ilustrada con 46 croquis de las operaciones más importantes y 10 mapas de conjunto de las grandes campañas en todos los frentes.

Traducida directamente de la cuarta edición alemana por DON MANUEL DE MONTOLIU.

PRECIO: 40 PESETAS.

Véndense ambos libros en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva

Ayuntamiento de San LuisCompañía TrasmediterráneaDelegación de Mahón

Para conocimiento de las entidades a quienes pudiera interesar y del público en general, comunicamos a continuación el telegrama que la Dirección de la Compañía en Valencia nos expide esa fecha de ayer:

DIA 27

A la hora de las once de la noche repique general de campanas, iluminación, engalanamiento y disparo de morteritos.

A las nueve, baile en el Pla de la Cruz y apertura de la tómbola, presidida por el bello sexo.

DIA 28

De diez a once de la mañana, reparto de bonos a los pobres en las Casas Consistoriales.

De once a doce, una banda de música frente a las Casas Consistoriales tocará alegres tocatas de su extenso repertorio al tiempo que serán observadas las señoritas que han presidido la tómbola y postuladas para la beneficencia.

A las tres y media de la tarde se dará principio a las carreras de caballerías por el orden siguiente:

Burros, ruchs, burras, mulos, jácenas, potros y caballos.

A las cinco y media, baile en el Pla de la Cruz y reapertura de la tómbola.

A las ocho y media, disparo de un bonito castillo de fuegos artificiales, continuando después los bailes y la tómbola que será presidida por elegantes señoritas.

San Luis 25 Agosto de 1921.—Por la Comisión.—El Presidente, Lorenzo Nin.

Único Depósito de calzado en Mahón

PLAZA DEL PRÍNCIPE N.º 12
(entre la Iglesia del Carmelo)

PRECIOS REDUCIDOS

Calzado para señora, desde 5 pesetas el par.

Calzado para caballero, desde 10 pesetas el par.

Calzado de Reglamento para el ejército y la Marina desde 12 pesetas el par.

Gran surtido para niños y niñas también a precios económicos.

HELADOS

En la Casa del Pueblo se encontrarán los domingos y días festivos los riquísimos helados de vainilla, a sesenta céntimos con barquillos, sirviéndose a domicilio a quien los solicite.

SARNA

Antidiarréico MARTÍ
el único que la cura sin base. Véndese en todas las farmacias.

Crédito Mercantil de MenorcaMAHÓNBolsa de Barcelona 26 de Agosto

Amortizable 4 1/2% A.

Id. 5 p. 1/2% A. 1968

Id. 5 p. 1/2% B.

Id. 5 p. 1/2% A. 1917

Id. 5 p. 1/2% B.

Interior 4 p. 1/2% A.

Id. 5 p. 1/2% B.

Exterior 4 p. 1/2% A.

Id. 5 p. 1/2% B.

Ob. Norte Prioridad Barcelona

Id. Barcelona-Electricidad 4 p. 1/2% 1915

Id. Cáceres Variable

Id. Trasatlánticos 4 p. 1/2%

Id. 6 p. 1/2%

Id. Andalucía 2ª Serie Fijo

Franco cheque París

Liberas id. Londres

Mareas id. Berlín

Gorizas id. Viena

Liras id. Roma

Dollars id. Nueva York

Franco id. Zurich

151.90

BOLSA DE MADRID26 de Agosto de 1921

Obligaciones Tesoro 5 p. 1/2% A.

Id.

Cédulas B. Hipotecario España 4 p. 1/2%

Id.

Id. 6 p. 1/2%

Id.

104.00

HABIENDO LLEGADO

la época de los calores, como todos

los años don Pedro Oliver recuerda y

ofrece al público sus ricos mantecados, helados, etc.—Servicio a domicilio.—No confundirse: Plaza del

Príncipe, esquina a Anunciavay.

Crónica local y generalConciertos públicos

Programa de las piezas que mañana domingo ejecutará la banda del regimiento Infantería de Mahón enero 65, en el paseo de Isabel II, de 19 a las 20.15.

1.º «Heroica Marcha Militar». — C. G. Vialetti.

2.º «Mimíos» melodía Fextrot. — J. F. Pacheco.

3.º Selección de la ópera «El Duque de Alba». — A. Vives.

4.º «Juan Manuel el Barbero» P. D. Humorístico. — S. Miguel.

Por la noche amenizará el mismo paseo la banda municipal.

Importancia del material de guerra

La prensa ha publicado estos días la autorizada opinión de un técnico militar francés acerca de la guerra de África. Copiamos la parte que sigue:

«En la zona francesa, principalmente al principio de la ocupación, se han librado sangrientas batallas, pero las pérdidas del ejército francés son mucho menores, y su acción más eficaz desde que se utilizan los tanques.

El mero temor más al tanque que al avión.

La táctica es sencilla. Se adelantan sobre el enemigo una docena de tanques, con sus ametralladoras, que siembra el pánico en las filas enemigas, y cuando llega la infantería, la tarea está casi hecha. A veces las infantes se limitan a ocupar el terreno conquistado.

La guerra se hace hoy mucho más con material perfecto que con hombres, y esto, que fué una gran verdad en los campos del Norte de Francia, tratándose de grandes ejércitos bien organizados, lo es mucho más con un enemigo casi salvaje, que se encuentra desarmado ante los elementos modernos de combate.»

COOK

Clase superior

FÁBRICA DE GAS

Y como obtener la obtención

Previsión del tiempo

De mañana 28 al 29, hallará en el Norte de Italia una depresión mediterránea que se extenderá hasta Argelia y el Eritreto. Mejorará la situación, pero se algea algo perturbada en León y Andalucía.

El miércoles 30, dominará el buen tiempo en nuestras regiones.

El miércoles 31, se formará una depresión en el S. de Portugal, que occasionará algunas lluvias e tormentas de corto radio, especialmente en la mitad meridional de la Península, con vientos del primero al segundo cuadro.

¿A qué edad es vieja la mujer?

Si bien es verdad que hay expertas en la materia que aseguran que la mejor edad de la mujer es a los treinta y cinco años, otras, no menos extendidas en el asunto, dicen que la mujer es vieja a los treinta.

SERVICIO TELEGRÁFICO

de LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Las operaciones en Marruecos

SITUACIÓN ESTACIONARIA

Los legionarios catalanes. - Lo que dicen los moros. - Cierva marcha al África. - Los poderes ocultos. - Dificultades y aplazamientos para el rescate de prisioneros.

La cuestión social. - Un atentado

Barcelona 26 a las 23'50 y 27 a las 2'15.

En el campo mero

La presencia de Abd el Krim en Nador y en Mazuza ha incitado a los moros indecisos hacia la rebeldía y todos los que dudaban se suman hoy a la jirka.

La mayoría de los habitantes de Frajana se han pasado al enemigo.

Se dice que los rifleros pactarían la paz a condición de que España restringiera el ejército y se les dejara en libertad para establecer ellos la policía.

España, dicen los moros, podrá llegar a fuerza de gastar dinero y sacrificar hombres hasta la posición de Alcazaba, pero la sangre europea llena los campos y las aguas de los ríos.

No otros tenemos, añaden los cabecillas, sesenta mil combatientes.

Los españoles preos en Beniburrísguel escriben un diario con tan buen humor que incluso hacen chistes. Confirman que los moros han emplazado varios cañones.

Ha salido de Melilla para Alhucemas el arquitecto señor Montes, amigo del caudillo Krim, con quien va a negociar el rescate de los prisioneros.

Toda con la complacida anuencia y la deshonesta complicidad de unos liberales que los pares ingleses rechazan de su lado por jesuitas y reaccionarios.

Y el hecho de acudir a Maura e invocarle como salvador —¡hasta las izquierdas, hasta Melquiades Alvarez!— provoca una violencia bestial en el estómago del país.

Omeñágia

Se ha puesto en moda en algunas sanatorios extranjeros para las enfermedades nerviosas al régimen «omeñágico», que escribe sencillamente en su comedor más que alimenta cuadros.

La omeñágia es una cosa muy antigua. Los óficos la practicaban como un rito. Entre ellos, por ejemplo la carne de buey cruda, lo que hoy se conoce por «omeñágico» a la fábrica, era un manjar que se falfabó en ninguna fiesta.

Cómer crudo reúne muchas ventajas, sin contar la del ahorro del combustible, ventajas que la terapéutica moderna parece haber puesto a contribución. Asegúrase que esa la omeñágia los jueves de las carnes y de las legumbres, subsisten intactos, con todo su valor alimenticio, y que, además, facilita la digestión. Ciertos estómagos delicados no digieren más que los alimentos crudos.

Hay un repertorio de platos omeñágicos, de donde resulta que sin emplear combustible ni cocinera, pueden organizarse banquetes sencillos, en los cuales no cabe la menor frascada.

Números premiados

En el sorteo celebrado en Madrid el día 20 del actual han obtenido premios de 500 pesetas los billetes número 483 y 18675 despachados en la Administración de Loterías número 1 de la Calle Nueva a cargo de don Francisco Pons Pons.

La Cruz Roja

Son muy elegidos el celo y actividad con que preceden las comisiones locales de la Cruz Roja en quanto concierne a la organización de actos patrióticos y benéficos en favor del ejército de África.

Puestas de acuerdo las comisiones de señoras y de caballeros, una representación de esta última fué amablemente recibida por el excelentísimo Señor General Gobernador Militar.

Un aplauso a la Cruz Roja.

Al iniciar el avance los moros hostilizaron y nos causaron siete heridos.

Establecidos los blockaus se efectuó el repliegue sin novedad.

Don Juan también se va

El Ministro de la Guerra, señor Cierva ha marchado a Málaga desde donde el yate ex real «Giralda» lo llevará a Melilla para entrevistarse con el Alto Comisario general Berenguer y asesorarlo por tal maestro sobre la situación. Regresará el martes.

En el momento de marchar el señor Cierva dijo a los periodistas que repetiría los viajes a Melilla.

Con el Ministro de la Guerra ha conferenciado el general Marina, Presidente de la sección de industrias militarizadas.

Antes de partir el señor Cierva se entrevistó largamente con el presidente del Consejo señor Maura.

Para despedir a don Juan bajó a la estación todo el Gobierno y al arrancar el tren resonaron aplausos y se dieron vivas.

¿Qué será de los prisioneros?

Cablegrafía el general Berenguer que se han suspendido las negociaciones para el rescate de los españoles prisioneros de los moros.

Se han roto los tratos porque los rifleros quieren hacer la fuerza mediante proposiciones tan exigentes que el Alto Comisario no quiere tramitarlas por lo serio porque se pierde el tiempo.

Se espera mejor ocasión para reunir los parlamentos de rescate y se cree que estas circunstancias favorables se presentarán pronto.

No obstante las explicaciones que preceden, la noticia del aplazamiento de la liberación de los cautivos ha contrariado y hasta alarmado la opinión pública.

Notas al vuelo

El Capitán General de Madrid ha prohibido a los militares de la región comenzar la guerra de África en pie de reses y en libertad.

Diez y nueve quinceañeros encarcelados han pedido que se les aliste como voluntarios para Melilla.

La entidad «La Constructora Naval» se ha ofrecido para la fabricación de material de guerra.

El Alto Comisario señor Berenguer cablegrafía al Gobierno y le expresa su satisfacción por el resultado de las últimas operaciones militares realizadas en el campo de Melilla.

Añade que ha dejado de hacer fuego los cañones del enemigo.

El general Berenguer autoriza para refugiarse en Melilla a la familia del prestigioso moro amigo Abd el Karim.

Ha resultado selenísimo en Melilla el entierro del capitán de húsares señor Giraldo, pariente del señor Tauler, y muerto en Bensícar.

Se ha dado el nombre de Giraldo a una posición del Gurugú.

El cañonero «Bonifaz» ha disparado su artillería contra la costa frente a Chafarinas.

El crucero «Princesa de Asturias» ha encallado la Resinga.

LA POLÍTICA

LOS conflictos sociales

Un atentado

Barcelona.—En la barriada de San Martín ha sido víctima de una agresión el empleado Juan Lázaro García.

Resultó herido de bala en la región lumbar.

Un transeúnte dice que al pasar por cerca del sitio del atentado oyó hasta diez y ocho disparos.

Los agresores huyeron y no han sido capturados.

Al reconocer a Lázaro se le encontró un carnet del Sindicato Único.

Cartel y hojas subversivas

Madrid.—Al recibir el señor Cierva a los señores de la prensa se mostró indignado por haber aparecido en la calle de Alcalá un cartel que anuncia haber sido copado el batallón del regimiento infantería del Rey, que opera en Melilla.

—Es una vergüenza que un español escriba estas patrañas; se trata de un delito de traición a la patria y prometo que no se repetirá, dijo muy alterado el señor Cierva.

En Oviedo han sido detenidos unos sindicalistas que repartían hojas subversivas.

Traducción del francés

Madrid.—En Carabanchel después de las maniobras militares el Rey ante las tropas impuso la cruz laureada al aviador señor Ríos y luego le abrazó.

Hubo aclamaciones patrióticas y entusiastas vítores.

Una visita y un conflicto

Barcelona.—El 21 de Septiembre próximo empezará la vista pública de la causa por el asesinato frustrado del barón de Keenig.

El Gobernador civil gestiona un arreglo entre los cómicos y las empresas.

Estas amenazan con suspender la inauguración de la temporada de otoño.

Un asesinato

París.—Telegrafía que en la Selva Negra ha sido asesinado el señor Erzberg, ex canciller de Alemania y hasta hoy ministro de Hacienda.

COTIZACIONES

NOTICIAS RECIBIDAS POR EL BANCO DE MENORCA

Bolsa de Barcelona

Del 26 Junio 1921

Frances	89'60
Liberas	28'44
Dollars	7'69
Liras	52'95
Marcas	9'25
Goronas austriacas	1'65
Interior serie A.	63'69
Id. B.	67'80
Id. C.	67'70
Amortizable 5% A. 1908.	B.
Id.	35'70
Exterior serie A.	56'70
Marcas	56'68
Alicante	45'03
Andalucía	17'50
Orenses	89'75
Marcas Prioridad	89'75
Cárteres Variable	93'50
Amortizable 5% A. 1917.	93'50
Id. B.	93'50
Interior fin de mes.	

ULTIMA HORA

Ampliación

Respecto al vapor norteamericano que nos referimos en un apartado de la sección marítima, hemos sabido posteriormente que se trataba de un buque de gran porte que arribó el pasado lunes de los Estados Unidos, fondeado frente a la cala de Bini Beca, y que ayer tarde dirigió un radiograma al señor Comandante de Marina solicitando los servicios del práctico para entrar en nuestro puerto.

Según referencias, dicho buque sufrió averías a causa del reciente temporal y esta mañana a las diez continúa fondeado en el mismo sitio, sin duda por no haberle permitido toda vía el estado del mar posarse en movimiento.

También había esta mañana fondeada una balandra frente a Bini Beca.

Banco de Menorca

Ponemos en conocimiento de nuestros clientes haber recibido los títulos Deuda Amortizable al 5 por ciento, procedentes del canje que corresponde a los resguardos expedidos por esta Sociedad hasta el número 1.190.

COK

De superior calidad

Desde 1.º de Abril nuevos precios

FABRICA DE GAS

Tipografía Mahonense, Calle Nueva

LIBROS NECESARIOS

para triunfar en la lucha por la vida

OBRA DEL DOCTOR MARDEN

Otros libros no sostienen principios que combaten
el despotismo político ni religioso.

Siempre adelante!

Colección de ensayos y ejemplos que encapacita
a vivir mejor el amor de la vida humana.

H. Abríete paso.

Confesiones de un estudiante del exterior enseñado en
una universidad alemana al momento de la
FESTEJA DE LA VICTORIA.Cada tomo, 4 piezas en rústica. — E
cuadernado, 5 piezas.Véndense en la Tipografía Mahenesa,
calle Nueva.

= G H N G H =

HORNILLOS PARA COKE

Pídanos detalles.

No se arrepentirá.

FABRICA DE GAS

Cortinas-persianas
Oriental. Fantesca. Cadenilla y
Tegidas, etc. Se encargan en la Estorería de
Luis Mas. — Deyá, 5.

Colección Universal

NOVELAS — TEATRO — POESÍA
FILOSOFÍA — CUENTOS — VIAJES
HISTORIA MEMORIAS — ENSAYOSLas obras más famosas antiguas
y modernas.Véndese en la Tipografía Mahenesa
calle Nueva.

TIPOGRAFIA MAHONESA

CALLE NUEVA

**Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro
y en colores. — Especialidad en trabajo comercial**

Se sirven todas las obras editadas tanto en
España como en el extranjero. Relaciones
con las principales casas editoriales. Obras
literarias y científicas

Gran surtido en toda clase de objetos de
escritorio. Papel para cartas. Papel pauta-
do para música. Papeles y objetos para
dibujos. Cartulinas, Tintas, etcétera

FORD AUTOMOVIL UNIVERSAL

Muchos de ellos en uso en esta isla

— PRECIOS SOBRE VAPOR EN CÁDIZ —

Burismo sin arranque	Ptas. 6.125
Id. con arranque eléctrico	> 6.630
Voiturette sin arranque	> 5.790
con arranque eléctrico	> 6.800
Camiones torpedeo con neumáticos o mecanos	> 5.875

Delegado para las ventas en Menorca: Don Juan T. Vidal, Doctor Orfila
número 8, Mahón.

Venta de NEUMÁTICOS PIRELLI

TODOS LOS DIAS

DE UNA A TRES TARDE

Facilitanse partidas de dinero para pagarés, rentas vitelicias (fonds per-
dus) e hipotecas.

Deséanse partidas de dinero para las anteriores operaciones.

Actualmente hay para ceder a renta vitalicia varias partidas de 1.000,
2.000, 3.000 y 4.000 duros en buenas condiciones.Hay varias casas para vender en Mahón, Villazarios y Ciudadela,
como también en la primera ciudad varios solares y almacenes en los muelles
del puerto.

ACTIVIDAD DISCRECION Y EXACTITUD

Motores a benzina marca «VELLINO», y de los cuales ya hay una fun-
cionando en la panadería de don Juan Orfila y Torrent, de Ciudadela, y ahora
se acaba de adquirir uno de 5 y 1/2 H. P., la acreditada fábrica de tacones de
don Miguel Mercadal, de igual ciudad, y que dentro de pocos días estará fun-
cionando. Sólo consumen de 255 a 240 gramos de gasolina por caballo hora.
Se dan facilidades para los pagos.Motores marinos: de varias marcas, inferiores y exteriores (de a popa)
y superiores, desde 2 a 5 H. P. y de 2 cilindros (fijarse bien), magnete sepa-
rado y marcha atrás, sin parar el motor ni dar la vuelta al mismo.Información en Mahón,
Plaza de Augusto Miranda número 4.
En Ciudadela,
don Juan Lluch Bagur, calle de María Auxiliadora
número 4.

Si, señora...
son de GUSTIN

¿Por qué deben exigirse los de GUSTIN?

¿Quién no conoce los Lithinés del Doctor Gustín? La fama que han adquirido ha llegado a ser mundial. Más las personas que usan este producto se encuentran expuestas a insidiosas ofertas de productos supuestamente equivalentes, en realidad sin valor científico o terapéutico. Será necesario recordar que, en efecto,

una fórmula como la de los Lithinés del Doctor Gustín realiza una verdadera síntesis de productos químicamente puros, disociados con meticuloso esmero en laboratorios que cuentan con incomparable material. Por eso nunca aconsejaremos lo bastante al público que se defienda contra tan dañino fraude. Los

Lithinés del Dr. GUSTIN

tienen el nombre del Doctor Gustín sobre todos los papeles. Aquellos a quienes no les gusta el vino puro para beber, lo mezclan con agua, mineralizada instantáneamente con este producto maravilloso, contra las enfermedades de

Riñones, Nigado, Vejiga y Articulaciones.

DEPOSITARIO ÚNICO PARA TODA ESPAÑA:
DAIMAU OLIVERES, 14, Piso de la fábrica 14 — BARCELONA.

¡Asistid! ¡Exijid el sello del doctor!

LA LIBERTAD
El gran diario madrileño
Se vende en la TIPOGRAFIA MAHONESA calle Nueva
Pedidlo a nuestro vendedor

con extensa y brillante información

(c) Ministerio de Cultura 2005